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41. a) Firallez € R gilt f/(z) = ¢* — 2. Wegen
fllz) <0 < <2 & z<In2
ist [ auf |—00,In 2| streng monoton fallend, und wegen
fz) >0 < " >2 <= z>In2

ist f auf [In 2, +-oc| streng monoton steigend.
Damit besitzt f in zg = In2 ein lokales Minimum mit

flzg) =92 —2In2=2-2In?2
b) Da f auf |—o0,ln 2] streng monoton fallt mit

lim f(x) =+ und f(ln2)=2-2In2

T——00
und auf [In 2, +o0| streng monoton steigt mit

f(ln2) =2—-2In2 und lim f(z) = +o0,

r—r+ o0

gilt
Wr=1{2-2In2,too|

c) Wegen f"(z) = e® > 0 fur alle z € R ist f auf ganz R linksgekriimmt und

besitzt damit keine Wendepunkte.

42. a) Esist
f’(l‘) =1 cz—m + - 62——3: . (%1) — (1 . 17) 627;1;

sowie
(@)= (<1) @4 (1ox) 7 (-]) = (- 2)

fiir alle z € R.

b) Esist .
flz)=0= 1-2)e"" =0 = z=1.

Wegen f"(1) = —e < 0 besitzt f in z = 1 das lokale Maximum (1;¢).
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44.

b)

Wegen f"(z) < 0 fir alle z < 2 und f”(z) > 0 flir-alle ¥ > 2 besitzt f genau
einen Wendepunkt, namlich in (2;2). Fir die Wendetangente ¢ gilt

Hz)=f(2) -2+ f2) = (-1)-(z-2)+2=-7+4

Wegen f(zr) = e** — e® = e (¢” — 1) fiir alle z € R gilt:
flz) =0 &= =1 <= z=10

flx) <0 = <1 <= z<0
f(2) >0 &= " >1 & >0

Demnnach besitzt f in 2y = 0 eine Nullstelle, und der Graph verlauft fiir
z < 0 unterhalb sowie fiir £ > 0 oberhalb der xz—Achse.

Wegen f/'(z) = 22 —e® = e” (2¢° — 1) fiir alle z € R gilt:

) <0 = 2" <] &= ¥ <; = < —1n2

b

(@) >0 & 26" >1 &= >z <= z>—In2

nAH

Demnach ist f auf |-—o0, - In 2] streng monoton fallend bzw. auf [~ 1n2, oof
streng monoton steigend; also besitzt f in (—1n2, ——i«) ein lokales Minimum.

Wegen
lim f(z) = lim (e* —e*) =10
und
lim f(z) = lim (e® (" — 1)) = o0
00 [ ge ol
gilt gemal b)
Wy = [-7 00

Esist f(z) =0 <= Inz =0 <= z=1; damit ist z = 1 die einzige
Nullstelle von f.
Es ist

Inz 1
i = lim —— = lim £ =
= = gy =
sowie !
. . nr
g flz) = lim === —o0
Fiir alle z € RY gilt
, -+ —1-lnz 1-Inz
Fllz) = —*— =

Wegen f'(x) > 0 fiir alle z € ]0,¢] ist f auf [0, e] streng monoton steigend,
wegen f'(z) < 0 fiir alle © € |e, 0o ist f auf [e, co[ streng monoton fallend.
Damit besitzt f in 24 = ¢ ein lokales Maximum (e, 2).
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Fiir alle z € R gilt

fH(IJ) _ ;1;2 . (“%) - (1 —1115.',') - 2x - —] — 2(] ’11'1.‘13) _ 2 — 3

rt T 1:3

Esist f'(z) = 0 = 2lnz =3 & z = e2; wegen f’(z) < O fiir
alle 7 < e3 und f'(z) > 0 fiir alle z > e besitzt f in zy = e einen
Wendepunkt (e%, % e—%). Fiir die Wendetangente ¢ gilt

t(z) = Flaw) (z—zw)+flaw) = ~= e (z—e?)foe 7 — —% ¢S gt2e2

Gemif b) ist f auf [e, oo| streng monoton fallend. Damit gilt:

In2008  [n 2009
2008 (2009) = . = 2009102008 > 20081n 2
f{2008) > f(2009) 5508 > o0 n 008 In 2009

= In2008%% % In 2009%0% = 2008%°% . 200928

Fiir alle z € |0, oo gilt

f(@) =0 <= (Inz)’ =4 <= Inz =42 <= 1=
damit besitzt f zwei Nullstellen, niimlich z; = ¢ = -5 und @, = ¢%.
Fiir alle z € R" gilt nach der Kettenregel

1 21 2
fz)=2Ing == e
T T z

Wegen f'(z) > 0 fiir alle x > 1 ist f auf }1, oo[ streng monoton steigend, und
wegen f'(z) < 0 fiir alle 0 < z < 1 ist f auf ]0; 1] streng monoton fallend.
Insbesondere besitst f in z = 1 ein Minimum 7" = (1; —4).

Fiir alle z € R* gilt nach der Quotientenregel
-2~2lnr-1  2-2nz

y 2 _
f(z) = " = 3 - (1—Inz).

Wegen f“(zr) > 0 fiir alle 0 < © < e ist f auf |0;e[ linksgekriimmt, und
wegen f"{z) < 0 fiir alle z > e ist f auf |e, oof rechtsgekriimmt.

Geméf c) besitzt f in £ = e einen Wendepunkt Wi(e; —3), und fiir die
Wendetangente ¢ gilt

¥

e) = () (& =)+ fle) = 2 (o) =3 =255

€
fiir alle z € R.
Wegen
f(=2) = n{(=2)* + 1) = n(z* + 1) = f(2)

fiir alle z € R ist f eine gerade Funktion; der Graph G von f ist also
achsensymmetrisch zar y—Achse.
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b)

a)

Es ist
, 2z
o) = 1 09 = oy

fiir alle z ¢ R. Wegen f/(x) > 0 fiir alle z > 0 ist f anf RY streng monoton
wachsend, und wegen f'(z) < 0 fiir alle z < (0 ist f auf R, streng monoton
fallend. Damit besitzt f in zp = 0 ein (isoliertes lokales) Minimum (0,0).

Es ist
qu)x(f%rmg2—gx-m:$2(1fm%

(1) @+ 1)
fiir alle z € R. Wegen f"(z) > 0 fiir alle |z| < 1 ist f auf [—1,1] linksge-
kriimmt, und wegen f”(z) < 0 fiir alle |z| > 1ist f auf ]—o0, —1] und [1, oo
jeweils rechtsgekriimmt. Damit besitzt f in 21 = —1 und 2y = 1 jeweils
einen Wendepunkt, also insgesamt die beiden Wendepunkte (1, 1n2).

Fiir alle z € R gilt
(—x)? —a®  2°—a’
(—2)2+ a2  z2+a?

fa(ﬁm) = = fa(m):

damit ist f, gerade und Gy, achsensymmetrisch zur y-Achse.

Esist fo(z) =0 & 2° =a* &> z = +q; damit besitat f, die beiden
Nullstellen ¢ und —a.

2 — a* 2z
Es ist i = lim ———p = lim o= = 1.
s 15t e fo(z) . 72 L g2 2o 2z !
Fiir alle 2 € R gilt
T k0 Bk U R
o() = (22 + a?)? (2?4 a?)?

Wegen f/(z) < 0 fir alle x < 0 ist f, auf Ry streng monoton fallend, wegen
Ffi(z) > 0 fiir alle z > 0 ist f, auf R} streng monoton steigend.

Damit besitzt f, in z = 0 ein lokales Minimum (0, —1).

Fiir alle z € R gilt

(2% +a?)* - 4a® — 46’z - 2(x® + a?) - 2z

i
folz) = (2% + a?)?
_ 40%2® + 4a* — 160’2 4a*(e® - 32?)
h (2 4 a2)3 (22 a?)?

Wegen f/(z) < 0 fiir alle o® < 32 ist f, auf |~ o0, — %] und [, oo jeweils
rechtsgekriimmt; wegen f7(z) > 0 fir alle o® > 327 ist f, auf [-——\%, —%]
linksgekriimmt.

Damit besitzt f, in z = +% die Wendepunkte (— %, —3) und (%, ~3).

L




d)

48. a)

Iir die Wendetangenten ¢; und £ gilt

da*(—%) 1 33 1 33 5
)= U ey L 3B ey 1 3B S
(% +a?)? V3 2 4a V32 da 4
sowie
4a* - % a 1 33 € 1 33 5
’52(33):“‘az—“_“(iﬂ———)—m:——(a:www)szm;gfm
(% +a?)? V3 2 da V32T 4a 4

Wegen t;(0) = £,(0) = —32 liegt der Punkt (0, —3) auf ¢ und ¢,.

Fiir alle £ > 0 gilt

¢ = Ol(u;?;t)? - (1;275)2)

C -

- (1 + at)? El + bt)? (-6 (1+ at)z +a(l -+ bt)z)

S at)il T (70 2abt — 0T 4 a+ 2abt o+ ab'E)
Cy

(1+at)2(1+0bt)2 (0 =6 - abt’(a=b)

C1(a—b) (1 — abt?)
(14 at)? {1+ bt)?

Wegen C > 0 fiir alle 1—abt® > 0 ist C fiir ¢ < ﬁ streng monoton steigend;
wegen C < 0 firr alle 1 — abt? < 0 ist C fiar ¢ > 7-1(—1—3 streng monoton fallend.

Damit erreicht C bei £ = v—% seinen hochsten Wert.

Bei
1

t= =4h
/0,625/h-0,1/h

ist

1 1
= 1 £4+1 ‘ -
C 60 mg/100 m¢ + 120 mg/100 m¢ (1+0,1-4 1+0,625-4)

= 211 mg/100 m¢é,

Der Cholesterinspiegel steigt zeitweise {iber den Wert von 200 mg/100 m/.



